



求助热线——
讲述心灵困惑 聆听专家释疑

热线: 18764175582
QQ: 541739910
邮箱: qjwan2007@126.com

我要和势利老乡继续交往吗

口述:成丽

记录:舒平

说来话长,我和小薇是在大学老乡联谊会上认识的。小薇性格开朗活泼,认识的人很多,我则比较含蓄内向,一般不会主动交朋友,但是,小薇经常来找我玩,我们也就成了无话不说的好朋友。大学毕业那年,出于经济的考虑,小薇和我一起租了间房子,就在泉城广场附近,下了班,两个单身女孩就一起结伴去逛街,我们的关系一直很好。每次我爸妈从德州老家开车来济南看我,吃的穿的用的,我总是毫不吝啬地拿出来和小薇分享,相比较来说,小薇家条件要拮据得多,她连去单位面试穿的衣服都是借我的。

之后,两个人各自恋爱、结婚、生子,也都保持着密切的联系。我老公,包括我婆婆一家人都知道我和小薇是好姐妹,尤其是有了孩子以后,两个小家伙也经常在一块玩。这么好的关系对我来说是很值得珍惜的,可是,让我异常难过的是,这几年来,我和小薇似乎貌合神离越走越远。

我是在事业单位上班,我老公也是,工资拿得也不算低,但无权无势;小薇呢,从读大学的时候,就发誓将来一定要嫁给一个有钱的老公。小薇和我讲过她家里的很多事情,她爸是我们当地一名很普通的职工,她妈是做个体生意的,两个人经常为了钱吵架,寒暑假,我们一起回德州,小薇也经常来我们家玩,说很羡慕我爸妈单位好、工资高,不用为了钱吵架。还好,小薇眼光不错,她嫁了一个潜力股老公,自己开了一家保健品公司,有车有房,和周围那些还在为房子车子打拼的同学相比,已经很优越了。

但是,小薇的烦恼仍然没完没了,她说:“好什么呀,现在的生意越来越难做,说不定哪天公司就开不下去了,车是贷的房是贷的,到时候都要还给银行!”为了帮小薇老公拉客户,我理所当然地把我老公朋友圈里所有的人脉都介绍给了小薇,有一位海燕姐,她的老公在医院里有一定的关系,小薇托了我们给海燕姐送了许多礼,这些都是生意场上的事,我也能理解,可是,让我无法理解的是,有时候,海燕姐、我,还有小薇一起带着孩子出来玩,小薇对海燕姐的那份巴结奉承,就太过了。

私底下,海燕姐和我说:“你那个朋友,心眼太活了,一百个你也玩不过她,你怎么和她交上朋友的?”慢慢地,连我老公也奇怪,说:“物以类聚,人以群分,你们根本不是一个类型的人,肯定走不到一块去!”连婆婆都说:“那个小薇说的话都挤得出水来!”我听了,心里越发不是滋味,但还是为小薇辩解:“她也是为了帮她老公拉生意!”

这么多年,我其实也已经看清了小薇到底是一个什么样的人,她嘴巴甜,但心机重,看人下菜碟,确实很势利,当年的同学老乡,混得灰头土脸的,小薇压根儿就不会拿正眼看人家,可所有风光无限的老乡和同学都是她的好朋友,隔三差五,小薇就会喊上一帮老乡同学一起聚聚,有时候,也邀我一起去,到了灯红酒绿的会场,常常是等小薇亲热地喊了一圈“李总”、“赵总”,才像是忽然看见我们几个不起眼的老乡似的,说一句:“你们来了!”又春风拂面地招呼别的老总去了!看着在男人圈里,端着酒杯、笑语喧哗的小薇,我觉得特别陌生,觉得我们离得好远好远!

但是,曲终人散,小薇就会撒娇地拉住我,让我开车把她送回家,车厢内,我沉默不语,小薇话也不多,只顾拿着手机发短信。有时候,她会变魔术似的从包里掏出一个玩具,笑嘻嘻地说:“俺儿一个,你儿一个!”我又会被她打动,但更多的时候,小薇都在忙着建立她的关系网,比起生意上的利益关系,我们的情谊是越来越边缘化了。

换了别人,这样的关系说断就断了,要么就敷衍过去,我却一根筋,只要小薇来找我,还是真心地帮她,事后,又会觉得自己很傻,尤其是老公婆婆他们都不赞成我和小薇继续交往下去,更让我左右为难。这虽然不是什么大事,但也是一桩心事,装在心里沉甸甸的,我该怎么处理?



【专家援助】

“物以类聚,人以群分”的观点过时了

□沉静

文/宋家玉

俗话说“物以类聚,人以群分”,意思是人们愿意和志同道合的人交朋友。“不是一类人,不进一家门”,这种观点对不对呢?确切地讲,这个观点过时了。

大到国际交流,小到朋友交往,只选择和自己“同类型”的,排斥与自己“不投缘”的,这是典型的“倾向性(选择性)交往”,是不甚健康的,正确的做法是——海纳百川,广交朋友。

成丽和小薇是大学时代的好友,既是挚友,又是闺蜜,但好友未必性格、志向、兴趣都相同,尤其是成年以后,好友也会各有所求,志向不同。好朋友“阿谀奉承”也好,“唯利是图”也好,大家都在各自的职场、事业、家庭、生活中打拼奔波,他们当中不乏和自己一脉相承的,也有和自己目标迥异的,这很正常。我们应该怎样对待这些“志不同道不合”的朋友呢?

拿成丽和小薇作例子。成丽与小薇无论是志向还是发展前景都大不相同,但她们是好朋友,且小薇非常羡慕成丽,如果小薇也有成丽的成长背景与生活环境的话,小薇未必非得“阿谀奉承”“唯利是图”地过日子。另外,对小薇的境遇,成丽是深表同情的,但同情不代表理解,更不代表接纳,随着时间的推移,成丽变得越发不能接受小薇,尤其反感她的为人,她希望小薇能和自己一样诚实做人,务实做事。但问题是小薇能做到吗?小薇为什么阿谀奉承去讨好别人?作为好友,成丽真的不理解吗?她不是为了生计、为了多揽点生意才低三下四地去奉承别人吗?成丽希望小薇有骨气有尊严地工作

和生活,难道小薇不想吗?处于不同生活状态,具有不同职场特点和不同生存环境的人会有不同的处事方式,作为成年人应该能够正视这些不同,并对这些不同给以充分的理解和尊重。人不能只接受和自己“趣味相投”的人,拒绝与自己不同的人,那是交不到真朋友的。人与人之间都有差别,每个人都有缺陷和毛病,不接受别人缺点的人,只能和自己交朋友。

小薇忙完了会撒娇地拉住成丽,让成丽开车送她回家,有时在车上掏出一个玩具送给成丽:“俺儿一个,你儿一个!”成丽会为此感动。别说是成丽,就连我这个堂堂三尺男子汉都有些被感动。什么是朋友,此时的成丽就是小薇的朋友,当小薇单独面对成丽的时候,小薇表露出来的是率直和本真,是好友间的轻松与坦荡。小薇让成丽送她回家,这口气听起来像是“命令”,但觉着亲切实在,她能用这口吻“命令”她阿谀奉承的那些人吗?显然不能!他们之间远到了这种程度,无非是利益上的伙伴。只有当小薇无所掩饰地面对成丽的时候,才能看到她们朋友间那份无瑕率真的挚友之情,遗憾的是,此时的成丽怎么也高兴不起来了,因为她正嫌弃着小薇的庸俗势利呢。

朋友不仅能分享彼此的幸福,更应该分担彼此的忧愁。朋友不能紧盯着对方的缺点,那样只会失去朋友,不可能系牢友情,这是交友秘籍,成丽应该进行反思。

(宋家玉:婚姻心理学专家,中国婚姻咨询救助网首席心理咨询师。)

【心灵导航】

父母身边有小孩子时,不要与人发生冲突

□李蔚红

小孩子是需要用心看护的,他们还没有躲避各种危险的能力。但是生活中,却不时地有这样的惨案发生。

北京丰台,一位年轻母亲用婴儿车推着两岁的女儿,与两个要在路边停车的男人发生了争执,两个男人执意让她们让开,以便停下他们的汽车,母亲却认为他们不讲道理,不肯让开,争执中车上下来一名男子,不仅打了母亲,并且抱起了车中的孩子摔到地上。两天后,这个小孩子不治身亡。

一个新生、可爱、传承着一个家族基因的小生命就这样离去了,父母、家人陷入了无限悲痛之中,这是犯罪者的死刑与任何赔付都不能补偿的。

我们谁都不可能准确地知道,在路边、市场上会遇到一些什么样的人。但理性能够让我们做到:在身边有小孩子时,一定不要与人发生冲突。因为在发生冲突的时候,大人往往会忽略了身边的小孩子,让他们受到伤害,被惊吓、碰撞、劫为人质,甚至发生车祸。就是在熟悉的家庭里,父母也不要当着小孩子的面发生冲突,为他们留下粗鲁不堪的记忆。

我也有过一次类似的经历。多年前,我早晨骑着自行车送儿子去幼儿园,在一处路口看到红灯停了下来,但是斜对面却突然冲过一辆自行车来,一下子把我的车子撞倒了,载在后面的儿子摔到了地上。

“你怎么不看红灯撞人呢!”我本能地冲他说。

“他妈的,撞人?我还想打人呢!”这是一个粗壮、蛮横的中年男人,他不仅没有一点歉意,竟然边说边往上捋了下手表,一副要动手打人的架势。

世界上就有这样的人,我至今清楚地记得他当时捋手表的动作和说过的这几句话,我的心里满是无辜被人欺负的愤怒与痛苦。

“没有撞着孩子就好。快走,快走,这样的人,可别跟他计较。”周围有几个人帮我扶起了车子,抱上了儿子。绿灯也亮了,我载着儿子向前骑去。我想在这件事情上,我很庆幸的是当时只担心摔伤了儿子,没有再去跟他讲什么道理,加上周围又有好心人的劝解,才避免了事情的恶化。

所以,当父母的身边有幼小的孩子时,一定不要与人发生冲突。要克制自己,尽可能地谦和与忍让,更重要的是要看护好自己的孩子,免得他们遭受交通、抢劫、坠物等伤害。

我还在一家饭馆里,看到过一位孕妇与另一位妇女为了一个座位争吵起来,两个人最后动了手,孕妇揪住了那位妇女的头发,那位妇女则用力地推搡孕妇。孕妇的肚子高高地挺着,大概有七八个月的样子。我过去跟她说:“这样容易伤到孩子的,你坐我那边吧。”孕妇这才松了对方的头发,不再继续争吵,扭打了。

生物学研究发现,怀孕期间的雌性动物,大都是回避冲突、注意保护腹中胎儿的。人类的妇女在怀孕早期,脸上就会出现一片片灰褐色的蝴蝶斑,也是为了保护胎儿,使其避开异性或者一些危险的生物。

而在生活中,并不是任何时候、任何地点都要讲道理,分出个是非、高下来的。有些事情甚至根本就没有什么是非好坏,只是偏好或者方式的问题。比如,在一个家庭里,丈夫就是喜欢吃臭豆腐,妻子就是不吃面条,一吃面条就恶心,这就只是口味问题。再比如,在公交车上,有人踩痛,踩脏了你的脚,你再踩回去,自己的脚还是痛和脏,不如忍一下过去算了。自己没有理的时候,跟别人道一下谦,自己占了理的时候,让人一步也是一种修养。

我们有很多重要的事情需要关注,水、蔬菜中的农药污染,食品中过多的添加剂,那些至今没有建立、健全的社会制度、法规。父母更要用心保护好孩子的身心,为他们营造一个良好的人文环境,这才是我们人生中最重要的一件事情。